

医疗卫生

综述

计生工作

妇幼保健

疾病预防与控制

老年卫生服务

中医中药

医政管理

卫生科研

卫生应急

卫生法制与监管

爱国卫生和健康城区





综 述

2019年，拱墅辖区拥有医疗卫生机构363家，其中区卫健系统所属医疗卫生单位51家。区卫健系统所属的医疗卫生单位中，有公共卫生单位3家、社区卫生服务中心9家、社区卫生服务站39家。全区有社会办医院22家及门诊部、诊所209家，其他医疗机构72家。全区医疗机构拥有床位8321张。每千人拥有床位14.49张，全区拥有卫生工作人员11283人，其中卫生技术人员9261人，每千人拥有卫生技术人员16.13人，其中执业（助理）医师3500人，每千人拥有执业（助理）医师6.09人；注册护（士）师4314人，每千人拥有注册护（士）师7.51人。

全年社区卫生服务门诊454.45万人次、门诊均次费用144.4元，人口和计划生育各项考核指标控制在正常范围内。

2019年，拱墅区以“大卫生、大健康”为服务理念，做好疾病防控、家庭医生签约、中医药服务等工作，主要慢病早死概率比2010年下降18%，远超全省平均水平，拱墅基层中医药模式在全省卫生健康大会和央视推广，品牌知名度全国引领。国家级婴幼儿照护示范项目点、安宁疗护市级试点、国家级应急救护培训基地均落户拱墅。巩固社会心理服务体系国家试点，央视纪录片《为了人民的健康》选择拱墅区作为全国心理健康服务拍摄点进行宣传报道。

2019年年底，小河湖墅、祥符、康桥3家社区卫生服务中心新的院址同时投入使用，总面积达42000平方米，投资超过4亿元。以“精品工程、示范工程、标杆工程”为目标打造邵逸夫医院大运河分院，采用全球设计100强、医疗设计排名第一的HDR公司设计的“治愈之帆”方案，并顺利开工。2019年成为全区医疗资源建设项目

数量最多、投入最大的一年。年内圆满完成全市首条夜跑廊道，顺利举办杭州首个中医文化节、出台全省首个学校食堂食品安全标准，举办“世纪星杯”拱墅区第一届冰上运动会和全国皮划艇巡回赛等活动。

（应悦）

计生工作

【概况】2019年，全区育龄妇女9.29万人，已婚育龄妇女6.73万人。出生总数3632人，比上年减少71人，减幅为1.92%，其中女婴1726人，男婴1906人，出生人口性别比106.49。一孩2154人，二孩1433人，多孩45人（其中计划外17人）。二孩率39.45%，二孩出生人数同比减少15.85%。计划生育率98.95%。按照健康浙江考核要求，全区执行各项考核指标均达标。继续做好“全面两孩”政策宣



传落实工作，举办广场宣传、各类讲座 50 余场。办理生育登记 3318 人，其中一孩生育登记 2010 人，两孩生育登记 1308 人。再生育审批 47 例。全区全年共发放各类补助 1312.35 万元，帮扶 270 户 1963 人。依据省卫健委与省财政厅联合下发的《关于调整计划生育特殊家庭扶助标准的通知》规定，对符合条件的计划生育特殊家庭扶助对象进行调整并全部发放 995 人，共计 1185.63 万元，其中农村部分计划生育家庭奖励扶助金发放 0.96 万元，补助 10 人；计划生育特殊家庭扶助金发放 885.19 万元，补助 985 人，生活护理补助发放 248.4 万元，补助 362 人；家政补助发放 51.08 万元，补助 213 户。同时发放 2015—2017 年计划生育特别扶助对象的补发 67 人共 82.3 万元。发放 2019 年度市级公益金 17 户 26 人共 7.25 万元；发放 2019 年度区级公益金 46 户 61 人共 39.3 万元；发放 2019 年度无业待业人员独生子女父母奖励费 840 人共 4.2 万元；失独家庭辅助生育补助 0.92 万元，帮扶 1 户。落实全科签约、双岗联系人及就医绿色通道 3 项制度。2019 年，拱墅区计生协会召开第七次会员代表大会。《杭州市拱墅区计划生育协会改

革实施方案》多次征求意见和修改完善，12 月 25 日由区委办公室印发，指导全区计生协有序推进改革进程。

【“两非”治理】2019 年，区卫生监督所与区公安分局、区市场管理局以及相关街道，对辖区内 20 家医疗机构、10 家民营医院和 209 家药店开展联合督查 4 次，未发现“两非”行为。

【生育关怀项目启动】2019 年，拱墅区开展失独家庭暖心行动，对 404 名失独家庭成员落实“四必访”，投入经费 40.4 万元。加强孕前咨询、孕期监测、产后随访、孕产期全程服务，为生育夫妇提供生育全过程管理，形成孕产期全程服务管理体系。举办为期 2 天的青春健康教育师资培训班，各中、小学校教师，各街道计生协工作人员 70 余人参加。在 6 个街道成立青春健康教育社会教学点，开展暑期青春健康活动 10 场，服务青少年及家长 200 余人。在半山街道社区卫生服务中心打造市级优生优育指导中心，开展优生优育、儿童保健讲座、孕妈妈课堂等活动 16 场，受益 500 余人次，发放各类宣传资料 2000 余份。在拱宸桥街道建成“蚕花园社区流动人口计生协”区级示范

点，开展 2 场大型宣传服务活动。情暖计生家庭行动服务计生家庭 23439 户，财政投入 703.17 万元。独生子女家庭保险、计生特殊家庭保险、计生干部保险、困难育龄妇女家庭保险计生四大险种通过公开招标的方式，提升保障力度，全年参保人数 1.86 万人，投入经费 39.65 万元。

【计划生育管理】2019 年，拱墅区以“关注人口，服务家庭”为重点，拓展家庭生命周期公共服务，各街道围绕“增强家庭发展能力、提高家庭生活质量、提升家庭幸福指数、促进家庭和谐幸福”的总体要求，完善幸福家庭“一街一品”工作，提供有针对性的优质服务。深化推进“三优”工作，10 个街道在社区卫生服务中心设“三优”服务指导中心，做好新婚夫妇、怀孕夫妇以及 0—3 岁婴幼儿看护人的“三优”系列科普知识和技能培训，注重婴幼儿早期教育和素质提升。全年开展人口家庭宣传服务活动 20 余场，参与群众 3 万余人次，发放宣传资料、计生用品等 3.5 万份，为计划生育家庭提供全方位服务。完成对申请流动人口居住证积分的 2184 人进行计划生育情况的核查任务。建设公共场所母婴设

施共 30 处，配置率 100%。

【3 岁以下婴幼儿托育服务】

2019 年，拱墅区根据《国务院办公厅关于促进 3 岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》文件精神，整合各部门资源，以强化家庭婴幼儿照护服务。开展摸底排查和问卷调查，清理早教机构的超范围经营，明确管理职责，规范照护服务机构的备案制度，加强对婴幼儿照护机构的运营管理，强化工作指导与监管，探索 0—3 岁婴幼儿照护服务拱墅模式，保障拱墅区婴幼儿托育机构健康发展。

【计生协综合改革试点】
2019 年，拱墅区被选为市计生协综合改革试点之一。区卫健局确定半山、米市巷、和睦 3 个街道为试点街道，将原计生协会更名为“人口家庭协会”，打造“3+X”家庭服务中心模式。和睦街道新建的托幼机构通过中计协专家团队调研评估，成功申报中计协 0—3 岁婴幼儿照护服务示范点，探索规范化婴幼儿照护运行模式，逐步满足人民群众对婴幼儿照护服务的需求。

（张梦琦）

妇幼保健

【概况】2019 年，区卫健局依据消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播工作实施方案，通过不断强化培训、宣传及督导，规范全区母婴阻断工作，做好知情告知和转介服务。开展危重孕产妇医院监测、高风险育龄妇女监测、婴幼儿营养改善与监测、儿童意外伤害的监测、杭州市 0—6 周岁新发疑似残疾儿童信息监测等项目监测。

【孕期保健】2019 年，拱墅辖区医院孕期接受初次产前保健的孕妇数 10481 人，接受艾滋病、梅毒和乙肝检测人数 10481 人，检测率 100%，发现 HIV 感染孕妇 1 例，梅毒感染孕妇 11 例，乙肝表面抗原阳性孕妇 511 例。住院分娩 3041 名产妇中，孕期接受艾滋病、梅毒和乙肝检测 2918 人，产时接受检测 123 人，住院孕产妇检测率 100%，发现梅毒感染产妇总数 10 人（其中产时检测发现 2 人），其所生活产数 10 人；无 HIV 阳性产妇；乙肝表面抗原阳性产妇 178 人，其所生活产数 178 人，乙肝免疫球蛋白注射儿童数 177 人，乙肝表面抗原阳性孕产妇所生新生儿注射乙肝免疫

球蛋白的比例 99.44%。

【儿童保健】2019 年，拱墅区 7 岁以下儿童数 3.56 万人，系统保健管理 3.55 万人，儿童保健管理率达 99.68%，区卫健局对辖区内 70 余所幼儿园的幼儿进行系统的体检检查，共检查 2.01 万人。

【妇幼筛选管理】2019 年，全区活产数 3186 人，新生儿疾病筛查数 3184 人，筛查率 99.94%，听力筛查数 3184 人，筛查率 99.94%。全区户籍人口孕产妇 3299 人，产前筛查 3141 人，筛查率 95.21%，流动孕产妇 1694 人，产前筛查 1646 人，筛查率达 97.17%；孕产妇系统管理率为 96.89%，高危孕产妇发生率为 65.99%，高危孕妇住院分娩监护率达 100%，无辖区孕产妇死亡。

【“健康妇幼、幸福家庭”惠民工程实施】2019 年，区卫健局实施“健康妇幼、幸福家庭”惠民工程项目，B 超服务 18053 人次，宫颈癌液基细胞学检查 16595 人次，乳腺癌筛查 15873 人次，甲状腺癌筛查 16158 人次，确诊为乳腺癌 5 人，宫颈癌 5 人，甲状腺癌 4 人，子宫内膜癌 1 人，卵巢癌 1 人，宫颈癌前病变 15 人，均给予积极治疗和提供绿色就医通



道；女性抗衰老中心为更年期人群服务 5470 人，并进行电子建档全程跟踪服务；盆底门诊 620 人，营养门诊共开诊 100 次，包括专家门诊 12 次，累计服务 675 人次。着重关注女性健康和预防各类疾病，并及时给予干预，大大提升了全民健康水平。

【三优服务】2019 年，拱墅区国家免费孕前优生健康检查率 90.05%，国免实验室质控指标达优秀。深化推进优生、优育和优教“三优”工作，全区 10 个街道已全部在社区卫生服务中心设有“三优”服务指导中心，做好以新婚夫妇、怀孕夫妇以及 0—3 岁婴幼儿看护人的“三优”系列科普知识和技能培训，注重婴幼儿早期教育和素质的提升。

（陆曼）

疾病预防与控制

【概况】2019 年，全区报告法定传染病 19 种 17009 例，无甲类传染病报告，其中乙类传染病 13 种 1010 例，丙类传染病 6 种 15999 例。法定传染病年报告总发病率率为 2729.75 每 10 万人，其中乙类传染病年报告总发病

率为 162.09 每 10 万人，丙类传染病年报告总发病率率为 2567.66 每 10 万人。全区共有 9 家预防接种门诊，其中五星级预防接种门诊 8 家，三星级预防接种门诊 1 家。全区各医疗机构新发现 HIV/AIDS 50 例，比上年上升 19.0%；报告 AIDS 25 例，较上年下降 16.7%。全区各街道“DOTS”覆盖率达 100%，高血压规范化管理率为 66.5%，糖尿病规范化管理率为 66.2%。

【重大疫情防控】2019 年，拱墅区卫健局规范开展登革热防控常规监测 33 期 330 点次，累计监测 17549 户和 660 帐次。应急监测，累计发生输入性登革热疫情及本地登革热疫情 9 例，开展核心区监测 90 点次、警戒区监测 36 点次、监控区监测 18 点次，9 例疫情均防控成功。开展自主监测 7 期 658 点次，监测 32900 余户和调查 13160 人次。全区成立 14 支应急小分队（其中区疾控中心成立 3 支），成员 152 人。印制登革热防治知识海报 5000 份、折页 58500 份。开展技能演练，分街道、区疾控中心、社区卫生服务中心、中小学幼儿园四个层面开展 2019 年拱墅区传染病防控技能竞赛暨突发公共卫生事件应急处置演练项目，

全区累计 170 人参加。区卫生监督所出动 210 人次，对 70 家次医疗机构开展登革热防控专项监督，查处 1 家次，责令整改 2 家次。对辖区各综合性医疗机构及各社区卫生服务中心开展发热门诊督导 28 家次。

【慢性疾病综合防控】2019 年全区居民健康素养水平达到 37.5%，人均期望寿命 86.26 岁。巩固“全国慢病综合防控示范区”，开展慢性病综合防治教育，10 月份开展“全国高血压日”宣传活动。举办全民健康生活方式激励活动，高血压、糖尿病标准化患病率比 2012 年下降 3—5 个百分点，主要慢病早死概率比 2010 年下降 18%，远超全省平均水平。

【精神卫生管理】2019 年，拱墅区在册在管严重精神障碍患者管理率 100%，规范化管理率 99.23%，规律服药率 95.23%。制订《拱墅区精神障碍患者医疗救助方案（试行）》，划拨救助保障资金 95 万元。完成社区残联专干、社工、工疗站管理人员、医生、精防医生等共 110 名精防工作人员精神卫生工作综合业务培训，社区社工培训率 98%。完成全区社区卫生服务中心 150 名全科医生培训，培训率 95%。

自主研发社会心理监测预警信息系统，建立社区矫正、精神障碍、问题青少年、民政救助等9类重点人员数据档案，累计录入人员信息20815名，其中重点人员6395名，启动预警3057名。

（冯明芳）

老年卫生服务

【概况】2019年，拱墅区卫健局针对社会老龄化日益加剧的特点，加强老年人康养体系建设，探索实施“互联网+养老”信息化服务，不断提升辖区9.4万老年人的幸福感和获得感。

【《拱墅区推进养老服务业务综合实施方案》出台】2019

年6月26日，拱墅区下发《拱墅区开展康养体系建设实施方案》，该文件共分为指导思想、总体目标、基本原则、工作任务、实施步骤和保障措施六部分，其核心内容是通过政府大力引导、社会广泛支持、机构多元参与，全力推行老年人康养体系建设。以保障失能半失能老人和重大疾病后容易导致失能的老人为重点，积极构建信息为支撑、居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系，不断满足老年人对康养服务的需求，促进健康老龄化。

【“互联网+养老”信息化服务探索】2019年，杭州拱墅江南康复医院（纳里）互联网医院开办。拱墅区以全国智慧健康养老示范基地建

设为契机，率先在全市探索实施“互联网+养老”信息化服务试点，服务养老各个领域和环节，打造宜居养老之区，提升辖区9.4万老年人的幸福感和获得感。

（李秋阳）

中医中药

【概况】2019年，拱墅区的“社区中医药”品牌建设不断呈现新亮点。承办杭州市首届中医文化节等重大活动，中医药文化闪耀大运河非遗节，全国中医药传承创新工程及国家中医临床研究基地两个国家建设项目依托新华国际医院正式签约。全年积极加强基层中医药服务工作建设，深入打造“看中



2019年10月25日，杭州市首届中医文化节开幕式暨中医养生保健操展示活动在拱墅区运河广场举行（区卫健局供稿）



医到拱墅”品牌。全区有中医馆 40 余家，其中社区中医馆 8 家，社区中医师 144 名，全年社区中医药门诊累计超过 170 万人次，占全区全部门诊量的近 40%。央视一套播出纪录片《为了人民的健康》中，拱墅区作为“以基层为重点的中医药服务体系基本建立，用中国式的方法解决好医改世界难题做出了贡献”的代表出镜。

【杭州首个中医文化节在拱墅举办】2019 年 10 月 25 日，由杭州市卫生健康委举办的杭州市首届中医文化节开幕式暨中医养生保健操展示活动在拱墅区运河广场举行，市级及各区县医院共 26 支

队伍参加。文化节现场 68 块展板首次集中展示了杭州市以及拱墅区中医文化的成就，拱墅区代表队获团体一等奖。

【全国第一张中医医术确有专长医师资格证在拱墅发放】2019 年 11 月 26 日，浙江省卫生健康委主任张平为长期在拱墅区进行中医实践的胡春根颁发全国第一张中医医术确有专长医师资格证。胡春根医生原为部队卫生兵，跟师学习并自学多年，回到地方后继续进行中医理论学习和实践，通过考核获得全国第一张中医医术确有专长医师资格证，擅

长刮痧技术治疗腰痛病。
(余蒋敏)

医政管理

【概况】2019 年，拱墅区政府和区卫健系统重视医疗卫生设施建设和医务人员整体医疗技术水平的提升，3 个社区卫生服务中心建成新院区，3 个社区卫生服务中心与市属医院组成医联体。开设了互联网医院和具有国际背景的医学检验实验室。举办首届中医文化节开幕式暨中医养生保健操展示活动和中医药适宜技术推广应用比武等活动。深化政务



祥符街道社区卫生服务中心新大楼门诊大厅

(区卫健局 供稿)

服务改革，全面步入“最多跑零次”阶段。

【医疗设施建设】2019年，拱宸桥街道社区卫生服务中心、大关上塘街道社区卫生服务中心、桃源社区卫生服务中心和杭州师范大学附属医院组成的医联体通过医疗质量联合认证（KTQ）项目。邵逸夫医院大运河分院开工建设，核准设立全市首家互联网康复医院——杭州拱墅江南康复医院（纳里）互联网医院和全市首个拥有国际背景的第三方实验室——杭州魏尔啸医学检验实验室。祥符、康桥、小河湖墅街道社区卫生服务新中心建成。全区社区卫生服务中心“八个有”建设完成。

【医疗服务技术竞赛开展】2019年，杭州市首届中医文化节上，拱宸桥街道社区卫生服务中心代表拱墅参赛获一等奖；在杭州市中医药适宜技术推广应用比武中，拱墅区获团体二等奖，拱宸桥街道社区卫生服务中心郭晓和谢腾分别获中医组三等奖和基层组第二名；在杭州市中医药健康文化知识竞赛中，米市巷街道社区卫生服务中心蒋小峰、祥符街道社区卫生服务中心葛海青、杭州医学院占洁组队代表拱墅参加，获团体二等奖；米市

巷街道社区卫生服务中心中医全科通过2019年杭州市基层医疗机构中医特色专科专病建设项目申报。

【优秀医务人员评选】为展示拱墅区广大医务人员敬业奉献、奋发向上的精神风貌，充分发挥示范引领作用，2019年，拱墅区开展区优秀医务人员评选活动。柳阳等42位医务人员获得拱墅区优秀医务人员称号。半山街道社区卫生服务中心殷文秀和拱宸桥街道社区卫生服务中心徐澜分别获得“杭州市百名最美医师”称号。祥符街道社区卫生服务中心来建琴主任中医师获省级基层名中医称号；小河街道社区卫生服务中心周国莉、方智慧入选《2019年省杏林计划（优秀中西医结合人才培养）》；胡春根通过浙江省中医医术确有专长医师资格考核、获全国第一张中医医术确有专长医师资格证。

【医护人员培训考试】2019年，辖区98名医师通过执业（含助理执业）资格考试，完成10名美容主诊医师备案，13人完成全科继教培训，12人参加社区护士培训，13人参加初级继教培训。

（余蒋敏）

卫生科研

【概况】2019年，拱墅区开展第4届基层服务能力提升工程——“急诊思维训练”培训班，全区36位医务骨干完成培训。组织辖区医务人员参加省市各级25场次的学术会议。

【国家级婴幼儿照护示范点落户拱墅】2019年，拱墅区以公立幼儿园为基础，在和睦街道和拱宸桥街道左岸幼儿园设立示范点，探索规范化婴幼儿照护运行模式，逐步满足人民群众对婴幼儿照护服务的需求，促进婴幼儿健康成长。9月，拱墅区的婴幼儿照护服务项目点被选为中国计生协婴幼儿照护服务候选示范点。

【全市首家拥有国际背景的医学检验实验室在拱墅建成】2019年6月，由杭州市政府和德中卫生组织牵头，与杭州师范大学附属医院联合筹建的中国魏尔啸实验室在拱墅区的杭州国际人才创业创新园建成并投入使用，该项目占地面积2310平方米，是全市首家拥有国际背景的医学检验实验室，也是拱墅区第一家拥有医学检验实验室牌照的实验室。

该实验室定位为中国魏



尔啸实验室集团的技术中心、培训中心，依托德国技术平台、专家团队、管理模式，开展病理学诊断、脱落细胞学及穿刺细胞学诊断、免疫组织化学、特殊化学染色等常规病理项目，推出基于实时荧光定量 PCR、测序、Sanger 测序、NGS、FISH、数字 PCR、MassARRAY 等国际前沿技术的分子诊断项目。同时，运用远程数字信息化技术，搭建中德远程病理会诊平台，实现对肿瘤、心血管等重大疾病的精准诊断，助力精准医疗。

【央视纪录片《为了人民的健康》在拱墅拍摄】2019年8月28—29日，国家卫健委拍摄组到拱墅区爱心科技体验馆进行建国70周年献礼专题纪录片《护佑人民健康》拍摄活动。专题纪录片重点围绕体验馆情景服务、心理咨询等场景进行拍摄，并在中国教育电视台播放。

拱墅区率先探索“心理社工”培育模式，建设全国首个“心理社工”培育督导孵化基地，基地占地面积200余平方米，已于2019年10月份投入使用。全区“心理社工”培训行动持续开展，在落实2018年百人培育计划的基础上，2019年实施千人培育计划。9月20日举办了拱墅区第二届“心理

社工”技能大比武暨基层心理干预应急演练。

(余蒋敏)

卫生法制与监管

卫生应急

【概况】2019年，全区发生17起突发公共卫生事件，包括与预防接种有关事件1起，传染病类事件16起。

【公共卫生风险评估】2019年，拱墅区卫健局开展突发事件公共卫生风险月度评估12次，完成拱墅区突发事件公共卫生风险评估月度报告12期。开展3次专题风险评估并完成专题风险评估报告，议题涉及2019年登革热等虫媒传染病、2019年秋冬季传染病和2019—2020今冬明春流行性感冒疫情。

【医疗应急处置能力竞赛举办】2019年，区卫健局举办拱墅区保健案例、基层应急能力、检验技能、社区护士讲课、药师比武、中医适宜技术6项技能比武，专业范围包含临床、中医、护理和药学等专业，以赛促学，进一步提升辖区基层医疗机构服务能力。

(冯明芳)

【概况】2019年，拱墅区卫健局按照《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》和《2019年法治拱墅建设工作要点》要求，坚持依法行政和法治宣传教育两手抓，深入推进更高水平的法治政府建设，全面落实依法行政目标任务。认真对照浙江省卫健委“2019年综合监督任务清单和2019年浙江省卫生执法监督工作任务”要求，以国家和省下达的双随机监督抽查工作为重点，统筹兼顾日常监督监测和专项检查，顺利完成和推进各项执法监督任务，确保辖区公共卫生安全。

【卫生法制教育】2019年，区卫生监督所创新法制宣传教育形式，基于执法者、执法对象和公众三个维度，在推行“以案说法”方面开展探索和实践。组织和参与职业病防治法宣传周、生活饮用水宣传周、爱国卫生、学雷锋及助力区委区政府六大专项行动工会广场服务等集中普法宣传活动5次。

【“双随机”抽查】2019年，辖区双随机任务数278家，其中国抽202家，省抽76家，至年底全部完成，双随机抽

查发现违法线索查处案件 58 起，查处率为 20.86%。

【卫生行政许可】2019 年，区卫健局受理行政许可事项 3538 件，办结 3538 件，办结率 100%，其中医疗卫生机构设置执业许可 608 件、公共场所卫生行政许可 381 件、母婴保健专项技术服务许可 17 件、医护人员执业许可 2312 件、放射诊疗许可 80 件、放射诊疗建设项目卫生审查 41 件、再生育审批 50 件。在区行政服务中心先进评比中，以考评第一名的成绩获得三、四季度红旗窗口和年度最美窗口。

【卫生违法查处】2019 年，区卫健局行政处罚案件办结 182 起，罚没款 116.15 元。投诉举报查处 70 起。拱墅区卫生行政执法的长足进步获得了各级政府领导的肯定，题为“拱墅区狠抓卫生执法成效显著 2 起案件获评全省行业十大优秀案例”的专报获得杭州市副市长陈卫强的批示。

【杭州仁德妇产院从事产前诊断被查处】2019 年 3 月 22 日，拱墅区卫健局对杭州仁德妇产医院有限公司超越许可范围擅自从事产前诊

断案，作出警告、没收违法所得 42380 元、罚款 169520 元的行政处罚。该案的查处情况入选 2019 年上半年杭州市十大非法行医典型案例和 2019 年度全市卫生行政处罚“十佳案件”。

(林曦)

爱国卫生 和健康城区

【概况】2019 年，拱墅区爱国卫生运动委员会印发《关于下达 2019 年拱墅区爱国卫生和建设健康拱墅工作任务的通知》《拱墅区 2019 年除“四害”工作要点》《关于强化落实“人人动手 清洁家园”爱国卫生工作的通知》等文件，督促各街道、部门切实落实好属地管理责任，根据辖区人口及面积，建立健全社区的病媒生物防控工作网格组织，加强对网格人员的管理，实行街道、社区、网格长三级管理模式。根据市相关要求，区爱卫办牵头开展 PCO 公司招标工作。共有 9 家公司参加此次招标，根据专家评定，最终 4 家公司中标入围。

【健康单位创建】2019 年初，区爱卫会根据成员单位职责

分工进行任务分解，压实各单位各部门责任，为迎接省市最终考核做好准备。定期走访杭州长阳中学、杭州康桥中学、杭州市第二人民医院等 10 余家健康促进创建单位，检查了解督查健康单位创建工作实际情况。8 月 24 日，举办拱墅区健康知识及健康技能大赛，最终选出 2 户家庭参加市级健康家庭比赛。选出的参赛家庭在市健康家庭比赛中，分别获得一等奖、三等奖、健康好妈妈荣誉称号，拱墅区获得优秀组织奖。

【控烟工作】2019 年 10 月 17 日，拱墅区卫健局召开爱国卫生工作会议暨公共场所控烟联席会议，区府办、区委宣传部等 10 个相关部门、各街道分管负责人，各街道负责爱卫办和健康办工作联络员，区卫生监督所、区疾控中心，各街道社区卫生服务中心分管领导参加会议。会议部署了爱国卫生相关工作，传达杭州市公共场所控制吸烟联席会议精神；通报全区 1—9 月份控烟工作，部署下一阶段工作，会议中各部门交流了控烟工作情况，为下一步控烟工作顺利开展奠定了基础。

(张钘永)